



© Э.П.ПЕТРЕНКО, И.И.РОМАНОВА, 2009  
УДК 61:355(092 Гриневецкий)(571.65)

## Военный врач Л.Ф.Гриневецкий — первый начальник Анадырской округи

ПЕТРЕНКО Э.П., заслуженный врач РФ, профессор, полковник медицинской службы  
в отставке<sup>1</sup>  
РОМАНОВА И.И.<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Главное управление здравоохранения Департамента социальной политики Чукотского автономного округа, г. Анадырь; <sup>2</sup>Музейный центр «Наследие Чукотки», г. Анадырь

*The article is devoted to biography of Leonid Grinevetskiy (1853–1892) – a medical officer, alumnus of Imperial military-medical academy, first commander of Anadyr region on Chukotka. The article presents the characteristic of activity of the talented medical researcher, Russian scientist and administrator.*

*К е у в о р д с: medical officer Leonid Grinevetskiy, Anadyr region on Chukotka.*

**П**отрудившемуся на пользу науки — такая эпитафия выбита на скромном мраморном обелиске, установленном сотрудниками Императорского русского географического общества в 1894 г. на могиле Л.Ф.Гриневецкого (17.06.1853–26.06.1891 гг.) — военного врача, выпускника Военно-медицинской академии, первого начальника Анадырской округи. Могила находится на крутом берегу р. Майн, притоке р. Анадырь, в континентальной части Чукотского автономного округа.

Среди прославленных русских землепроходцев, осваивавших крайний северо-восток России, достойное место занимает Леонид Францевич Гриневецкий, внесший большой вклад в научное изучение этого края, в дело установления российской государственности на территории Чукотки.

В конце XIX в. царское правительство пыталось как-то ограничить проникновение американцев вначале в территориальные воды, а в дальнейшем — на северо-восточное побережье Чукотки. Было организовано крейсерование судов, но периодическое появление российских военных кораблей в территориальных

водах Чукотки, иногда с высадкой экипажей на побережье, оказалось малоэффективным. Американская экспансия на Чукотке с каждым годом усиливалась.

Это обстоятельство явилось основной причиной издания в 1888 г. высочайшего указа о выделении Анадырской округи из состава Гижигинского уезда Приморской области. Приказом военного губернатора Приморской области генерал-майора П.Ф.Унтербергера от 23 февраля 1889 г. № 15 врач для командировок VI разряда приамурского окружного военно-медицинского управления надворный советник Л.Ф.Гриневецкий был назначен окружным начальником Анадырской округи. Об этом же объявлялось приказом по окружному военно-медицинскому управлению Приамурского военного округа от 25 февраля 1889 г. № 24<sup>1</sup>. Таким образом, врач военного ведомства перешел на службу в гражданское (административное) ведомство.

Родился Л.Ф.Гриневецкий 17 июня 1853 г. в Полтавской губернии в семье помещика. В 1870 г. после окончания Полтавской гимназии поступил в Харь-

<sup>1</sup> Государственный архив Магаданской области (ГАМО), ф. д-9, оп. 1, д. 2, л. 24.



ковский ветеринарный институт, а в 1875 г. — в Императорскую военно-медицинскую академию, которую успешно окончил в 1882 г.

Еще будучи слушателем академии, он проявил большой интерес к научным исследованиям, все свободное время отдавая работе в академической библиотеке и зоохирургическом кабинете. В 1882 г. Л.Ф.Гриневецкий блестяще защитил диссертацию на степень доктора медицины. По решению ученого совета академии его работа была признана одной из лучших<sup>2</sup>.

Леонид Францевич отклонил предложение продолжить научную работу в академии. Его неодолимо влекли полярные исследования, и в качестве младшего помощника начальника экспедиции (врача, числившегося в 8-м Туркестанском батальоне) он отправился в научную экспедицию Императорского русского географического общества на Новую Землю. Экспедиция продолжалась с 23 июля 1882 по 23 августа 1883 г.<sup>3</sup>

Как один из первых европейцев, Л.Ф.Гриневецкий во время этой экспедиции участвовал в пересечении Новой Земли с юга на север. Молодой ученый путешествовал по острову, описал высоту гор, животный мир, проводил маршрутную съемку, температурные наблюдения, определял направление и силу ветров, собрал коллекцию растений и горных пород. По прибытии из экспедиции на одном из очередных заседаний географического общества в Санкт-Петербурге им был сделан научный доклад «Поперек Новой Земли», который в последующем был опубликован.

С 1884 по 1887 г. Л.Ф.Гриневецкий служил врачом на Командорских островах. Как истинного патриота России, его возмущали бесцеремонные действия американских каперов, варварски уничтожавших котиковые лежбища. Он неоднократно ходатайствовал перед администрацией Амурского генерал-губернаторства об усилении охраны аквато-

рии, принадлежащей России, и запасов морского зверя.

После длительной командировки на Командорские острова Л.Ф.Гриневецкий прибывает в Хабаровку (ныне г. Хабаровск), где служит врачом для командировок в окружном военно-медицинском управлении Приамурского военного округа. В этот период он знакомится с губернатором Приморской области генерал-майором П.Ф.Унтербергером. Посылая Гриневецкого на Чукотку начальником вновь образованной Анадырской округи, губернатор в значительной мере учитывал его опыт врача и исследователя на Новой Земле, неисчерпаемый энтузиазм.

В мае 1889 г. на одном из военных судов чиновники Управления Анадырской округи с десятью казаками отправились к новому месту службы. Анадырское окружное управление в то время охватывало территорию современных Анадырского, Чукотского, Провиденского, Иультинского и частично Билибинского районов, т. е. занимало более 70% площади современного Чукотского автономного округа.

В списке чиновников Управления Анадырской округи указано, что ее начальник надворный советник Л.Ф.Гриневецкий «уроженец Полтавской губернии Константиноградского уезда. Проживал на родине до 15 лет. После этого воспитывался в Харьковской губернии. Высшее образование получил в Императорской Военно-медицинской Академии в 1882 г.»<sup>4</sup>.

В подготовительный период Л.Ф.Гриневецким была проделана большая организационная работа по определению задач Управления Анадырской округи, составлению и реализации распоряжений и инструкций для закупки и заготовки необходимых припасов и материалов для самостоятельного автономного обеспечения жизнедеятельности округи.

В целях разработки программы административной и научной деятельности Гриневецкий использовал конструктивное письмо военного губернатора Приморской области по областному управлению

<sup>2</sup> Беленкин И. На крайнем форпосте российском. — М.: Мысль, 1991. — С. 125–153.

<sup>3</sup> Цит по: Очерки истории Чукотки с древнейших времен и до наших дней. — Новосибирск: Наука, 1975. — С. 125.

<sup>4</sup> ГАМО, ф. д-9, оп. 1, д. 1, л. 37.



от 14 апреля 1889 г. № 4203 начальнику Анадырской округи.

Губернатор указывал, что «Анадырская округа обитается преимущественно инородческим племенем — чукчами, которые до сих пор считают себя народом свободным и ясака русскому правительству не платят. Этому способствовало то обстоятельство, что ближайшая русская административная власть находилась за сотни километров в Гижиге. Постоянные сношения с американцами оказали пагубное влияние на чукчей, а хищническое истребление морского зверя американцами в дальнейшем грозит экономическим бедствием для коренного населения Чукотки».

Главнейшей задачей Л.Ф.Гриневецкого в этих условиях было определить, как предотвратить эти бедствия и что предпринять для обеспечения местными промыслами довольствия и спокойной жизни инородцев северной окраины. Он должен был стремиться вызвать у чукчей сознание их принадлежности к Российской империи и убедить в необходимости уплаты ясака — одного из главных признаков признания над собой российской правительственной власти. Достижение этой главной задачи должно было осуществляться «преимущественно ласковым обращением с инородцами, избегая при этом всякого проявления власти в тех случаях, когда это идет вразрез с их интересами и понятиями».

Деятельность администрации Анадырской округи в первый год должна была «закключаться в ознакомлении с краем в широком смысле и установлении добрых отношений с населяющими бассейн р. Анадырь инородцами, которых за содействие административной власти в последующем награждать от имени Генерал-Губернатора, а также в пассивном наблюдении за действиями в крае иностранцев»<sup>5</sup>.

Для достижения поставленной цели военный губернатор определил 12 масштабных задач, которые необходимо было решить Л.Ф.Гриневецкому на территории округи. В их число входило ис-

следование Анадырского края в естественно-историческом отношении; ознакомление с численностью, составом, материальным положением, вероисповеданием, обычаями и санитарным состоянием населения края; сбор сведений для определения ежегодного движения населения; изучение промыслов и торговых отношений с инородцами и иностранцами; сбор обстоятельных сведений о нуждах и потребностях местного населения; ведение метеорологических наблюдений и т. д.

Менее чем за два года работы (с момента высадки с клипера «Разбойник» 9 июля 1889 г. на берег Анадырского лимана и до дня смерти) в должности начальника Анадырской округи Л.Ф.Гриневецкий, при помощи талантливого местного учителя-самоучки А.Е.Дьячкова, в значительной степени выполнил поставленные перед ним научные, политические, просветительские, экономические и исторические задачи<sup>6</sup>.

По глубокому убеждению Гриневецкого, выбор места строительства Ново-Мариинского поста (ныне г. Анадырь — административный центр Чукотского автономного округа) оказался удачным. Здесь пересекались морской и речной пути Чукотки, на лето сюда прикочевывали оленные чукчи; обилие рыбы, морского зверя и дичи обеспечивало пропитание личного состава поста. Им было принято решение на первую зимовку резиденцией Управления Анадырской округи избрать Ново-Мариинский пост, а на следующий год летом переместиться в село Марково, расположенное в среднем течении р. Анадырь.

Два года правления Гриневецкого прошли в беспрестанных поездках по тундре и речным водным путям. После переезда администрации округи в с. Марково он продолжал выезды по зимовкам и кочевьям, собирая научные данные и этнографические материалы. Растрчивая последние запасы лекарств, лечил больных, ничего от них не требуя. В одну из таких поездок он обморозил ноги и впервые почувствовал себя

<sup>5</sup> Там же, л. 17—21.

<sup>6</sup> Жихарев Н.А. Повесть об Афанасии Дьячкове. — Магадан, 1992. — 227 с.



заболевшим. Вслед за этим поставил себе смертельный диагноз — «скоротечная чахотка», прекратил прием больных и занялся обобщением собранных научных материалов.

Гриневецкий впервые проводил антропометрические исследования местного населения, изучал чукотский язык, делал записи наблюдений режима рек, высоты снежного покрова, собирал гербарии, основал в с. Марково первый на Чукотке пункт метеонаблюдений. В своей комнате он обрабатывал собранные им коллекции минералов, описывал черепа доисторических людей, делал чучела животных, составлял гербарии.

Главной задачей неутомимого исследователя оставалось изучение антропогенеза северных народов, их здоровья и санитарного состояния. Изучая характерологические качества чукчей, он отмечал их честность, приветливость, радушие и доброжелательность в отношении к русским.

Предчувствуя близкую смерть, Л.Ф.Гриневецкий поручил своему ближайшему помощнику А.Е.Дьячкову на основе составленного им плана и редакторской правки завершить труд «Анадырский край». По распоряжению Леонида Францевича рукопись была отправлена во Владивосток в адрес губернатора Приморской области с настоятельной просьбой опубликовать ее.

В 1893 г. рукопись была опубликована на средства Дальневосточного отделения Императорского русского географического общества. Научное значение этой работы велико — в ней нашли отражение практически все научные задачи, которые за короткий период удалось решить Л.Ф.Гриневецкому.

Таким образом, посмертная эпитафия — «Потрудившемуся на пользу науки», начертанная на надгробном обелиске Леонида Францевича Гриневецкого, — весьма скромная оценка деятельности талантливого врача-исследователя, российского ученого и администратора.

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2009  
УДК [614.2:355](091)

## Окружному военному госпиталю Оперативно-стратегического командования Воздушно-космической обороны — 60 лет

КРАЮШКИН М.К., заслуженный врач РФ, кандидат медицинских наук,  
полковник медицинской службы  
СТЕЦЕНКО Б.Г., кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы.  
ДЖАГУПОВ И.В., полковник медицинской службы в отставке

Окружной военный госпиталь Оперативно-стратегического командования Воздушно-космической обороны, г. Солнечногорск, Московская область

*Regional military hospital of Officership of special appointment  
The article is devoted to the 60<sup>th</sup> anniversary of Regional military hospital of Officership of special appointment. During the time of existing of the hospital it's personnel has effectuated more than 500 scientific and scientific-practical works (among them more than 120 are published), 5 digests of work are published, more than 300 innovatory propositions are introduced.*

*К е у в о р д s: Regional military hospital of operative-strategic government of Air Space Defense*

Окружному военному госпиталю Оперативно-стратегического командования Воздушно-космической обороны исполнилось 60 лет. Формирование его как 100-коечного гарнизонного *военно-лечебного учреждения* (ВЛУ) проводилось на территории артиллерийского полиго-

на Московского района ПВО в июле 1949 г. Большинство офицеров и гражданского персонала учреждения прошли дорогами Великой Отечественной войны. Среди них первый начальник госпиталя — подполковник медицинской службы И.С.Бетехтин, хирург — полковник ме-